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 CHEMAREA CRUCII 
- Duminica a treia din Postul Mare - 

  Pentru a uşura nevoinţa postirii, Sfânta noastră Biserică a 
rânduit ca la mijlocul Postului Mare să se cinstească Crucea 
de viaţă Făcătoare a Domnului nostru Iisus Hristos. Cine 
posteşte cu adevărat, rabdă necazul trupului, luptă împotriva 
duhului şi a curselor diavolului, care lucrează asupra sufletului 
nostru prin tot felul de gânduri aducătoare de întristare mare, 
mai ales celor ce nu sunt încă întăriţi şi desăvârşiţi în viaţa 
creştină. Tocmai pe postitorii de felul acesta să-i mângâie 
Crucea de viaţă Făcătoare a Domnului, care a fost scoasă 
acum spre închinare şi spre privirea şi sărutarea ei cu inima, şi 
să le uşureze nevoinţa. Să nu fie lipsiţi de mângâierea ei nici 
cei care nu postesc cu postul adevărat, nici cei care nu 
postesc deloc; să alerge fiecare cu credinţă şi cu dragoste şi 
să-L sărute pe ea pe Mântuitorul. Noi, creştinii, suntem datori 
să viețuim cu recunoştinţă faţă de Dumnezeu, pentru 
dragostea ce ne-a arătat-o nouă, fără să ceară ceva de la noi. 
Dacă dorim să fim următori ai Stăpânului nostru Iisus Hristos, 
suntem datori a împlini cuvintele Lui: „Dacă vrea cineva să 
vină după Mine, să se lepede de sine, să-şi ia crucea şi să-Mi 
urmeze Mie” (Matei 16, 24). Crucea pe care trebuie s-o purtăm 
cu dragoste şi răbdare, îmnseamnă încercările, greutăţile, 
necazurile şi suferinţele vieţii. Dacă le vom purta cu mulţumire, 

fără să cârtim, vom dovedi că 
suntem cinstitori adevăraţi ai 
suferinţelor şi Crucii lui Hristos. Să 
nu ne înspăimântăm niciodată de 
mărimea şi greutatea crucii 
noastre, fiindcă Dumnezeu ne va 
veni în ajutor şi nu ne va lasă sub 
povara greutăţilor mai presus de 
puterile noastre. Crucea ne este 
dată pentru păcatele şi neputințele 
noastre, ea este condiţia noastră 
de mântuire. Nouă ni se cere să 
fim întotdeauna pregătiți pentru 
marea întâlnire cu Dumnezeu, 

îndreptându-ne privirea spre Iisus Hristos Cel răstignit pe 
cruce. Să ne rugăm cu lacrimi şi sfâşiere de inimă, pentru că 
am greşit de nenumărate ori înaintea dumnezeieştii Sale 
milostiviri pentru că, prin păcatele noastre, noi ne-am făcut 
nemulţumitori, răstignindu-L, îngreunându-I crucea şi 
încununându-I capul cu spini. Suntem datori să ne rugăm ca 
să primim ajutor în necazurile noastre, să ni se înmulţească 
puterile, răbdarea, dragostea şi credinţa de a ne purta şi duce 
fără împotrivire crucea suferinţei, crucea vieţii, crucea mântuirii 
noastre. Dacă ne vom pune în Crucea lui Hristos toate 
speranţele noastre de mântuire, vom deveni, din robi ai 
patimilor, fii ai lui Dumnezeu. Necazurile sunt pentru 
credincioşi un prilej de apropiere spre cele sufleteşti.  →  → 

 

 Prin Crucea lui Hristos, sfinţii s-au îmbrăcat în haină de 
lumină şi slavă, făcându-se cu îngerii împreună locuitori ai 
împărăţiei lui Dumnezeu. Adevăratul creştin ortodox cinsteşte 
şi crucea cea nevăzută a suferinţelor vieţii în Hristos pe care a 
răbdat-o şi Mântuitorul până la moarte, şi încă moarte pe 
cruce (Filipeni 2, 8). Crucea nevăzută a suferinţelor este de 
multe feluri şi fericit este acel creştin care, cu credinţă în 
Dumnezeu şi cu multă răbdare, îşi duce crucea suferinţelor pe 
pământ în dragostea lui Hristos, spre mântuirea sufletului său. 
Tot creştinul care doreşte mântuirea sufletului său este dator 
să fie gata a suferi cu dragoste şi cu răbdare toate necazurile 
şi durerile vieţii îngăduite de Dumnezeu asupra omului pentru 
mântuirea lui. De aceea este bine ca în toată suferinţa şi 
întristarea să ne rugăm Preaînduratului Dumnezeu să ne ierte 
păcatele şi să ne dea răbdare în necazuri şi supărări. Deşi 
nouă ni se pare că suferinţele noastre sunt prea grele, 
Dumnezeu nu ne dă mai mult decât putem noi să ducem. 
Dintre toţi fiii oamenilor nimeni n-a suferit mai mult decât Iisus 
Hristos. Exemple de suferinţă mai avem pe prooroci, pe 
apostoli, pe mucenici şi toţi sfinţii. Din pildele lor putem şi noi 
să învăţăm ce poziţie trebuie să luăm în faţa suferinţelor. 
Dumnezeu conduce lumea aceasta după legile Lui veşnice. 
Noi nu le putem pătrunde, dar vedem cu toţii mâna Lui 
mângâietoare în suferinţele noastre. Dumnezeu transformă 
suferinţa în izvor de sfinţenie şi bucurie. Iisus Hristos a 
binecuvântat Crucea şi a primit-o cu bucurie. Crucea hrăneşte 
curajul, stăpâneşte firea şi întăreşte nădejdea de izbândă. 
Morala creştină ne învaţă că viaţa pământească este scurtă, şi 
durerile ei sun prea mici în raport cu viaţa veşnică care ne 
aşteaptă. Sfânta Evanghelie ne invită la un program de viaţă. 
Ea ne arată că omul credincios este chemat să lepede răul din 
sine şi patimile, apoi să sufere ispitele şi necazurile care se 
pun în calea urmării lui Hristos. Moştenitorii Împărăţiei cerurilor 
vor fi purtătorii crucii, cărora Hristos le-a promis „plată multă în 
ceruri” (Matei. 5, 12). Noi, care întâmpinăm neînțelegeri în 
viaţa zilnică, în starea sănătăţii, în legăturile cu semenii noştri, 
în profesia noastră, putem spune că suferim cu Hristos şi că 
purtăm Crucea Lui. Câtă bucurie avem, ştiind că Iisus a sfinţit 
toate „crucile” ucenicilor Săi şi că dincolo de Golgota 
încercărilor noastre, vom găsi şi noi biruinţa Învierii! Din 
contactul viu şi iubitor cu Mântuitorul nostru, noi ieşim înnoiţi şi 
transformaţi, dar aceasta cere întotdeauna nevoinţă, jertfă şi 
luptă. Oricare ar fi preţul urmării lui Hristos, să avem speranţa 
că printre lacrimi, prin umbrele vieţii, prin focul încercărilor, ni 
se arată zările paradisului de sus. Pe acesta vrea Domnul să 
ni-l dăruiască atunci când zice: „Celui ce biruieşte îi voi da să 
şadă cu Mine pe tronul Meu, aşa cum şi Eu am biruit şi am 
şezut cu Tatăl Meu pe tronul Său” (Apocalipsa 3, 21).  Să 
suportăm suferinţa cu bărbăţie creştinească, căci prin suferinţă 
se curăţă sufletul de rugina păcatelor şi aşa vom intra în 
Împărăţia  lui  Dumnezeu  cum  au  intrat toţi sfinţii Lui.   Amin. 
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ÎNTREBĂRI ŞI RĂSPUNSURI 
DESPRE CREDINŢA ORTODOXĂ 

Întrebare: Ce este Sfânta Cruce? 
Răspuns: Sfânta Cruce este Crucea pe care a fost răstignit 
Domnul Dumnezeul și Mântuitorul nostru Iisus Hristos prin 
care s-au răscumpărat păcatele întregului neam omenesc de 
la Adam și până la sfârșitul veacurilor. De aceea Crucea este 
numită și „de Viață făcătoare”, pentru că prin ea am fost 
izbăviți de moartea cea veșnică, a păcatului și de iad. 
Întrebare: De când folosesc creștinii semnul Sfintei Cruci? 
Răspuns: Din timpul Apostolilor. 
Întrebare: În ce chip cinstește Biserica Sfânta Cruce? 
Răspuns: Biserica cinstește Sfânta Cruce prin folosirea ei la 
fiecare sfântă slujbă și la fiecare rugăciune înăuntrul sau în 
afara bisericii; prin dedicarea a două zile din săptămână 
prăznuirii Sfintei Cruci, miercuri și vineri, când avem citiri și 
cântări despre Răstignirea și patimile lui Hristos și despre 
sensul acestor patimi – ca să nu le uităm. De asemenea, 
Sfintei Cruci i-au fost dedicate trei zile de prăznuire peste an: 
două cu dată fixă – 1 august, Scoaterea Sfintei Cruci, și 14 
septembrie, Înălțarea Sfintei Cruci, și una cu data variabilă – a 
treia Duminică din Postul Mare, când se face amintire de 
Patimile și Crucea lui Hristos.  
Întrebare: De ce cinstim și de ce ne însemnăm cu semnul 
Sfintei Cruci?  
Răspuns: Pentru a nu uita de faptul că mântuirea veșnică o 
primim prin Crucea și Pătimirile lui Hristos. În același timp, 
este un mod de a ne mărturisi credința și pe Hristos: dator 
este orice creștin adevărat să se închine când trece pe lângă o 
biserică, o troiță, un sfânt altar ortodox. Sfânta Cruce ne-a fost 
lăsată de Dumnezeu și ca armă împotriva potrivnicului 
vrăjmaș. Ne facem Cruce ori de câte ori suntem îintr-o 
primejdie, la o răscruce, la un impas, seara la culcare și 
dimineața la trezire, ne însemnăm trupul și bucatele să nu se 
apropie de noi răul, știind că Sfânta Cruce este „păzitoare a 

toata lumea”, cum spune o cântare bisericească. Semnul 

Sfintei Cruci semnifică tocmai iubirea noastră faţă de Sfânta 
Treime, faţă de Dumnezeu şi mărturisirea lui Dumnezeu Cel 
întrupat Care a iubit crucea ca obiect de suferinţă, care până 
atunci era lemn de ocară, mijloc de tortură. El a primit-o, a 
îmbrăţişat-o ca pe o mireasă şi a făcut-o lemn de sfinţenie. 
Prin Cruce s-a realizat mântuirea. Privind la Crucea Domnului 
Hristos, omul se vede aşa cum este, îşi vede şi posibilităţile 
creştine de a trăi fericit, prin răbdare, curăţie, prin post, prin 
rugăciune, dar în acelaşi timp vede şi opusul lor în faţa Crucii, 
vede şi ura care este în lume, vede şi mânia, uciderea, 
nedreptatea, bolile, necazurile pe care trebuie să şi le asume. 
În faţa Crucii alegem să suferim din iubire pentru Dumnezeu şi 
pentru oameni sau să suferim din ură şi neglijenţă, din 
nepăsare, din prostie, pentru că nu există, în starea în care 
omul este acum, să nu trăim în suferinţă. Şi aceasta nu se 
poate decât prin Sfânta Cruce, pentru că omul se naşte din 
două realităţi, între plăcere şi durere. Se naşte în plăcere, 
sfârşeşte în durere, refuză durerea şi aleargă la plăcere şi, 
prin aceasta, îşi creşte durerea. Până nu îmbrăţişează 
durerea, adică crucea, de bunăvoie, din dragoste, omul va 
suferi mai mult căutând anumite plăceri din lumea aceasta. v.u. 
 
 
 
 

PROGRAM  LITURGIC 
 

ZIUA ORA SLUJBE / ACTIVITĂȚI  

Marți 
13 martie 

1400 Spovedanie 

Miercuri 
14 martie 

800 Sfânta Liturghie a Darurilor 
1700 Paraclisul Sf. Icoane Portărița 

Vineri 
16 martie 

1400 Spovedanie 

1700 Sfântul Maslu cu 7 preoți 

Sâmbătă 
17 martie 

700 Sf. Liturghie, pomenirea morților 

1400 Spovedanie 

1700 Vecernie 

Duminică 
18 martie 

700 Utrenia și Sfânta Liturghie 

1130 Program de bibliotecă 

1700 Vecernie 
 

Puterea Sfintei Cruci 
  Un tânăr dornic de aleasă învăţătură s-a dus odată la o mănăstire, 
să-i ceară sfat unui bătrân călugăr:  
- Părinte, daţi-mi, vă rog, o carte din care să pot învăţa cel mai bine 
cum trebuie să fie un creştin; cum trebuie să gândească, ce trebuie 
să facă; o carte care să-mi explice toate aceste lucruri!  
 Călugărul i-a spus că are o asemenea carte în chilia sa şi s-a dus 
să o aducă, însă, după câteva clipe, s-a întors ţinând în mână o 
cruce pe care i-a întins-o tânăru-lui. Văzându-l mirat, i-a spus:  
- Fiule, crucea este cea mai de seamă învăţătură pe care 
Dumnezeu i-a dat-o omului. Pentru noi, Mântuitorul S-a jertfit pe 
cruce, arătându-ne astfel ce înseamnă să iubeşti, fiindcă a făcut 
acest lucru din dragoste pentru oameni. Crucea înseamnă tocmai 
calea pe care omul ajunge la iubire, adică la Dumnezeu. Cel ce ştie 
să-şi poarte crucea, poartă cu el, în acelaşi timp, harul şi iubirea 
Domnului. De aceea, crucea nu este o povară, ci o bucurie. Când te 
dăruieşti celui drag, nu o faci cu tristeţe şi cu reţinere, ci cu bucurie 
şi entuziasm. Crucea este o carte pe care o vei citi cu sufletul şi a 
cărei învăţătură îţi va lumina întreaga viaţă. 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………….………………. 

Crucea pe care o purtăm 
 Cândva un om mergea pe drumul vieţii alături de alţi oameni. Toţi 
purtau în spate câte o cruce, însă nu erau toate la fel: unele erau 
mai mici, altele mai mari. Nici unul dintre ei nu părea bucuros… La 
un moment dat, omul nostru, obosit de atâta drum şi cu greutatea 
mare a crucii pe umerii lui, se ruga lui Dumnezeu, spunând: 
– Doamne, Te rog scurtează-mi crucea; simt că nu mai pot! Ar fi 
mult mai bine pentru mine.  
 Şi a tăiat o bucată din crucea ce-o purta… 
– Doamne, Îţi mulțumesc atât de mult! 
 Îşi continuă bucuros acum drumul anevoios, 
gândind: „Dacă acum mi-ai îngădui să mai tai 
puţin din ea, ar fi şi mai bine”…. Şi o mai scurtează puţin. Şi mai 
bucuros, continuă pe drumul vieții. Uitându-se in jurul lui, observă că 
ceilalţi sunt din ce în ce mai obosiţi şi necăjiţi. După ceva vreme, 
întâlnește în drum o prăpastie mare, peste care trebuia să treacă; 
ceilalţi folosesc crucea pentru a trece, deoarece crucea fiecăruia era 
suficient de înaltă, ca atunci când o culcă,  să unească cele doua 
margini ale prăpastiei, transformându-se în podul necesar să treacă 
în siguranţă pe malul din faţă. Toţi trec bucuroşi acum, însă omul cu 
crucea scurtată rămâne, plângându-se că nu-i destul de mare 
crucea lui, ca să treacă si el.  Crucea lui era mult mai mică decât 
distanţa dintre maluri. În viață ar trebui să ne 

bucurăm şi de cele bune, dar şi de greutăţile din 
viaţă, pentru că Dumnezeu nu ni le dă degeaba. 

Ni le dă ca să ne fie de folos mai târziu.  
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